

Экз. № 2.

8008/1619

В дело

№ 34 от 11.11.43

24

РАССЕКРЕЧЕНО Секретно

КРАТКИЕ ИТОГИ ТОРГОВЛИ СССР с ГЕРМАНИЕЙ
за 1941 год.

I.

Торгово-политические отношения СССР с Германией в 1941 г. развивались на основе ранее заключенных между двумя странами договоров и соглашений, основными из которых были: Торгово-Кредитное Соглашение от 19 августа 1939 года и Хозяйственное Соглашение от 11 февраля 1940 года.

Торгово-Кредитное Соглашение предусматривало:

1/ против размещения советских заказов в Германии в течение 2-х лет в счет кредита на сумму в 200 млн. герм. марок, поставку советских товаров за это же время на сумму 180 млн. герм. марок, по 90 млн. герм. марок ежегодно;

2/ в счет текущих советских поставок по Кредитному Соглашению предусматривалась поставка со стороны Германии различного оборудования на сумму 120 млн. герм. марок, причем в те же сроки, что и советские поставки, т.е. в течение 2-х лет.

Разрыв между советскими и германскими поставками в сумме 60 млн. герм. марок, в счет текущих советских поставок был предусмотрен для того, чтобы иметь свободные средства для погашения задолженности по кредиту 1935 года и для производства закупок по номенклатуре, не предусмотренной Кредитным Соглашением.

Вслед за Торгово-Кредитным Соглашением, 23-го августа 1939 года между СССР и Германией был подписан пакт о ненападении, а 28 сентября 1939 года был подписан Договор о Дружбе и Границе.

Все эти договора создали поворот в политических и экономических отношениях между СССР и Германией, что имело крупнейшее международное значение.

Вполне естественно, в условиях измененных политических отношений, при наличии действия Пакта о ненападении между СССР и Германией, товарооборот, намечавшийся Торгово-Кредитным Соглашением с точки зрения наших экономических интересов, оказался бы недостаточным.

Поэтому обе стороны в ходе политических переговоров, происходивших в конце сентября 1939 года, согласились установить между собой более тесное экономическое сотрудничество. Это положение нашло свое выражение в обмене писем между Председателем СНК СССР и Народным Комиссаром Иностранных Дел тов. Молотовым В.М., с одной стороны, и с другой - Министром Иностранных Дел

8008

- 2 -

Германии Риббентропом, происшедшем 28 сентября 1939 года, т.е. в день подписания Договора о Дружбе и Границе между СССР и Германией.

В указанных письмах было обусловлено, что СССР и Германия будут развивать экономические отношения между собой и было принято решение составить экономическую программу с тем, чтобы советско-германский товарооборот поднялся по своим размерам до наивысшего объема, достигнутого в прошлом.

Во исполнение этого решения, были начаты переговоры между хозяйственной делегацией Германии и Народным Комиссариатом Внешней Торговли СССР, которые закончились 11 февраля 1940 года подписанием Хозяйственного Соглашения, предусматривавшего взаимные товарные поставки в течение двух периодов, а именно:

По первому периоду - советские поставки на сумму 420-430 млн. герм. марок должны были быть осуществлены с 11 февраля 1940 г. по 11 февраля 1941 года, т.е. в течение 12 месяцев; германские поставки на сумму 420-430 млн. герм. марок - с 11 февраля 1940 г. по 11 мая 1941 года, т.е. в течение 15 месяцев.

По второму периоду - советские поставки предусматривались на сумму 220-230 млн. герм. марок за период с 11 февраля 1941 года по 11 августа 1941 года, т.е. в течение 6 месяцев; германские поставки - на сумму 220-230 млн. герм. марок с 11 мая 1941 года по 11 мая 1942 года, т.е. в течение 12 месяцев.

Что касается поставок по второму периоду, обусловленных Хозяйственным Соглашением от 11 февраля 1940 года, то эта часть соглашения была аннулирована при подведении итогов выполнения поставок за 6 месяцев и была включена составной частью в Соглашение о взаимных товарных поставках на 2-ой период, подписанным 10 января 1941 года.

Соглашение, подписанное 10 января 1941 года о взаимных товарных поставках на второй договорный период по Хозяйственному Соглашению от 11 февраля 1940 года, предусматривало развитие товарооборота на сумму 620-640 млн. герм. марок с обеих сторон.

По данному Соглашению, советские поставки должны были быть осуществлены за период с 11 февраля 1941 года до 1 августа 1942 года; германские поставки с 11 мая 1941 года до 1 августа 1942 года.

- 3 -

Необходимо обратить внимание на то положительное обстоятельство, что в этом Соглашении Советская Сторона добилась равенства поставок между обеими сторонами, что не имело места по поставкам первого периода.

Вместе с этим Советской Стороне было предоставлено право, в период действия данного Соглашения, размещать заказы со сроком поставок, наступающим после 1-го августа 1942 года, что явилось бы для Советской Стороны очень положительным фактором.

Одновременно с Соглашением о взаимных товарных поставках на второй договорный период, 10 января 1941 года были подписаны следующие документы:

1/ Письма о недопоставках германских товаров по Хозяйственному Соглашению от 11 февраля 1940 года за первый полугодовой период;

2/ Письма об использовании сумм, вырученных за транзит германских товаров;

3/ Письма о компенсации за поставки зерна из Бессарабии.

4/ Протокол о поставках отдельных товаров и платежах, относящихся к бывшим странам - Литве, Латвии и Эстонии /в связи с заключением соглашения по линии Наркоминдела об урегулировании взаимных имущественных претензий, относящихся к Литве, Латвии и Эстонии/ и

5/ Письма особые /в связи с заключением Секретного Протокола, подписанного 10 января 1941 года Председателем СНК т.Молотовым В.М. и германским послом в СССР Шуленбургом/.

Позднее, а именно 18 апреля 1941 года, был подписан Протокол о результатах переговоров между Уполномоченным обеих Правительств по проверке выполнения Хозяйственного Соглашения от 11 февраля 1940 года по состоянию на 11 февраля 1941 года. Этот Протокол характерен тем, что в результате замедления германских поставок, было условлено о частичном уменьшении взаимного товарооборота по первому периоду, который был определен на сумму 310,3 млн. герм. марок /вместо 420-430 млн. герм. марок/.

Наряду с указанными документами, которыми регулировались торгово-политические отношения СССР с Германией, также действовало Соглашение о Торговом и Платежном обороте, заключенное 1-го марта 1938 года и продленное 31 декабря 1940 года со сроком действия до 1 августа 1942 года.

- 4 -

Предусмотренная проверка выполнения Хозяйственного Соглашения по состоянию на 11 мая 1941 года не состоялась. Германская сторона сознательно затягивала как назначение уполномоченного правительства для этой цели, а после назначения последнего /Советника германского посольства в Москве/, затягивала приезд других членов делегации. Так продолжалось до 22 июня 1941 года, до момента нападения Германии на СССР.

II. -

Итоги торгово-политических отношений СССР с Германией за период с 19 августа 1939 года по 22 июня 1941 года, были очень выгодными для СССР, как с точки зрения политической, так и экономической. С точки зрения политической, положительным фактором явилось то, что указанные выше отношения дали возможность на известный период оттянуть СССР в вовлечение в войну; с точки же зрения экономической - они дали возможность ускорения дальнейшего усиления оборонной мощи страны в условиях капиталистического окружения и развивающейся 2-й империалистической войны.

Если посмотреть номенклатуру заказанного и завезенного оборудования по всем заключенным соглашениям с Германией за этот период, то можно видеть, что этими соглашениями преследовалось получение важнейшего оборудования для нашей промышленности и военные поставки.

Так, по Торгово-Кредитному Соглашению в счет 200 млн. герм. марок предусматривалось на 125 млн. герм. марок приобретение важнейшего станочного оборудования, на 28 млн. герм. марок - непосредственно предметы вооружения и на остальную сумму не менее важное оборудование, как например: турбины, генераторы, локомобили, прокатные станы, компрессоры, разное химическое оборудование, оптические приборы и т.п.

В счет текущих советских поставок по Кредитному Соглашению предусматривалась поставка, со стороны Германии, на сумму 120 млн. герм. марок различного оборудования, состоявшего также из станочного оборудования, предметов вооружения, металлов, химических установок и т.д.

Еще более показателен характер заключенного Хозяйственного Соглашения от 11 февраля 1940 года и Соглашения о взаимных товарных поставках на второй период, подписанного 10 января 1941 года:.

По Хозяйственному Соглашению от II февраля 1940 года было выдано заказов на сумму 356,8 млн. герм. марок, из которых на сумму 130,5 млн. герм. марок составляли непосредственно военные поставки, как-то: военно-морское судостроение, морская артиллерия, минно-торпедное вооружение, гидрографическое вооружение, авиация, артиллерия, радиосвязь, химическое имущество, инженерное вооружение, авто-танковое вооружение и т. п.

Кроме военных поставок, в счет указанной общей суммы на 356,8 млн. герм. марок также были выданы заказы на оборудование для других отраслей промышленности, представляющей важнейшее народно-хозяйственное и оборонное значение, а именно /в млн. герм. марок/ по горному оборудованию - на 18,4, по оборудованию для нефтяной промышленности - на 17,0, по оборудованию для электростанций - на 13,3, по оборудованию для химической промышленности - на 7,5, по оборудованию для сталепроволочных заводов и кузнечно-прессовому, а также были закуплены металлы на 53,8, каменный уголь - на 52,1, суда - на 9,0.

Тот же характер и та же номенклатура поставок содержались в Соглашении о взаимных товарных поставках на второй период, на сумму 630-640 млн. герм. марок, подписанным 10-го января 1941 года.

В результате сложившихся торгово-политических отношений СССР с Германией с момента заключения Торгово-Кредитного Соглашения, т. е. с 19 августа 1939 года и продолжавшихся до 22 июня 1941 года, СССР сумел завезти важнейшее оборудование для промышленности, а также и военное вооружение. Завоз этого оборудования и военного вооружения, а также общий баланс взаимных товарных поставок между СССР и Германией за указанный период / с 19 августа 1939 г., по 22 июня 1941 г. / выглядит следующим образом:

/в млн. герм. марок/.

	Завезено в СССР		Вывезено в Германию	
	Обязат. по Соглашениям	Фактически	Обязат. по Соглашен.	Фактически
Торгово-Кредитное Соглашение по списку "А"	200	40,5		
Торгово-Кредитное Соглашение по списку "Б"	120	66,2	180,0	142,3
Хозяйствен. Соглашение от II февраля 1940 г.	310,3 ¹⁾	287,6-321,6 ²⁾	310,3 ¹⁾	310,3 ¹⁾

	Завезено в СССР		Вывезено в Германию	
	Обязат. по Соглашениям	Фактически	Обязат. по Соглашениям	Фактически
Соглашение от 10 января 1941 года.	620-640	20,3	620-640	185,3
Поставки по Бессарабии.	25,0	22,7	25,0	30,0 ^{3/}
Поставки по Прибалтике.	4,0 ^{4/}	0,1	4,0 ^{4/}	0,1
В счет поступлений за транзит	23,0 ^{5/}	11,2	23,0 ^{5/}	23,0 ^{5/}
	1302,3- 1322,3	478,6- 482,6	1162,3- 1182,3	691,0

Примечание: 1. Сумма 310,3 млн. герм. марок взята как обязательство германской стороны, компенсировать фактические советские поставки, произведенные за первый период на 11 февраля 1941 года, на основании Протокола Уполномоченных обеих правительств от 18 апреля 1941 г.

2. В общую сумму поставок на 287,6 млн. герм. марок, поставки по объекту "Л" исчислены только в 45 млн. герм. марок. Фактически по объекту "Л" составили на сумму 79,0 млн. герм. марок. Разница на сумму 34 млн. герм. марок нами не засчитывалась перед германской стороной, ввиду некомплектности поставок на эту сумму. Если же ее засчитать как фактические поставки, тогда общая сумма поставок составит 321,6 млн. герм. марок.

3. Превышение поставок по Бессарабии на сумму 5 млн. герм. марок против соглашения, получилось вследствие проведенного Экспортхлебом повышения цен путем бонификации.

4. Соотношение поставок соглашением по Прибалтике не было обусловлено. Предполагалось получить равенства поставок путем взаимного регулирования.

5. Сумма в 23,0 млн. герм. марок, вырученных за транзит, взята по соглашению на 10 января 1941 года. На 22 июня 1941 г. транзитные услуги СССР исчислялись на 84,5 млн. герм. марок.

- 7 -

Следовательно, за относительно короткий срок СССР завез важнейшего оборудования и военного вооружения почти на полмиллиарда германских марок или на I миллиард рублей, что явилось огромным вкладом в деле усиления обороноспособности Советского Союза.

Сюда относятся:

	в 1941г. до 22.VI	в 1940 г.	в 1939г.
Спецоборудование	105,5 млн.руб.	144,7 млн.р.	1,2 млн.р.
Металлорежущ.станки	$\frac{77,9}{2551}$ шт.	-"- $\frac{53,7}{1494}$ шт.	26,5 -"
Экскаваторы	$\frac{15,9}{77}$ млн.р. шт.	$\frac{5,9}{30}$ млн.р. шт.	-
Электромоторы и провода	11,8 млн.р.	4,5 млн.р.	0,4 млн.р.
Компрессоры	$\frac{5,1}{90}$ -" шт.	$\frac{1,0}{7}$ -" шт.	$\frac{1,9}{-}$ -"
П р е с с ы	$\frac{2,7}{71}$ млн.р. шт.	$\frac{2,9}{41}$ млн.р. шт.	$\frac{0,5}{-}$ млн.р.
Дюралюминий	10,6 млн.р.	13,4 млн.р.	-

При этом заслуживает внимание то обстоятельство, что этот завоз чрезвычайно быстро развивался и должен был особенно повыситься во второй половине 1941 года и начале 1942 года. Так, если импорт СССР из Германии в 1939 году составил только 56,5 млн.руб., то в 1940 году он выразился уже на сумму 475,6 млн.руб., а за 5 мес. и 20 дней 1941 г. достиг 460,5 млн.рублей или 96,8% к импорту за весь 1940 г.

Но итоги торгово-политических отношений СССР с Германией за указанный период не исчерпываются только поставками оборудования и военного снаряжения. В этот период германская промышленность, в том числе и военная, была предоставлена для ознакомления и изучения ее широкому кругу советских специалистов, как направлявшихся на непродолжительный срок для размещения заказов, так и находившихся там на постоянной работе, чего не имело места ни с одной капиталистической страной, в том числе и с Германией за все время существования Советского Союза.

В результате указанного выше, имелась возможность изучения и перенесения технического опыта промышленности Германии, в промышленность СССР как одной наиболее развитой среди капиталистических стран, повышения квалификации советских специалистов, а также возможность отказа от выдачи ряда необходимых заказов и выполнения их советской промышленностью.

Из приведенного выше баланса поставок также видно, что советские поставки превысили германские на сумму 208,4 млн. герм. марок /691,0-482,6 = 208,4/. Это превышение частично вытекает из характера соглашений, а также объясняется недопоставками германской стороны.

Например, по Торгово-Кредитному Соглашению, советским поставкам на сумму 180 млн. герм. марок, в течение периода с 19 августа 1939 г. по 19 август 1941 г., были противопоставлены германские заказы, размещаемые в течение этого же периода по двум спискам на общую сумму 320 млн. герм. марок. Однако, сроки германских поставок Соглашением не были предусмотрены и они определялись сроками, установленными в контрактах с фирмами. А так как размещалось в основном трудоемкое оборудование, требующее довольно продолжительного срока изготовления и если к тому же учесть, что в ходе размещения заказов имели место задержки с оформлением к выдаче их фирмам, то отсюда и получилось отставание германских поставок.

По соглашению о взаимных товарных поставках от 10 января 1941 года, Советская Сторона обязалась поставить с 11 февраля 1941 года по 11 августа 1941 года своих товаров на сумму 285 млн. герм. марок против германских поставок за период с 11 мая 1941 г. по 11 августа 1941 г. на 117 млн. герм. марок. С 11 февраля 1941 г. по 11 мая 1941 г. германские поставки не предусматривались, так как за это время происходили германские поставки, компенсировавшие советские поставки по первому периоду, что вытекало из условий Хозяйственного Соглашения от 10 января 1940 года.

Но если советские товарные поставки на 22 июня 1941 г. оказались выше германских поставок, то состояние расчетов СССР с Германией получилось в пользу СССР, а именно:

	<u>млн. герм. марок</u>
Долг Германии Советскому Союзу	290
Долг Советского Союза Германии	312,4
<hr/> Обязательства Советского Союза больше германских на	<hr/> 21,5

Если же учесть паушальные по Прибалтике в 112,5 млн. герм. марок, то обязательства СССР больше германских на 134 млн. герм. марок.

Подводя итоги торгово-политическим отношениям СССР с Германией, можно сделать один вывод, что эти отношения сыграли огромное положительное значение, которое было оценено тов. Сталиным в речи 3-го июля 1941 года так: "Мы обеспечили нашей стране мир в течение полутора годов и возможность подготовки своих сил для отпора, если фашистская Германия рискнула бы напасть на нашу страну...."

А. Тоцилин
(Тоцилин)

2экз.
1-т. Шпекторову
2-дело
№ 16754 26.Ш.42г.
сип. т. Тоцилин
еф.